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“El  pueblo que no rescate su historia, es un pueblo que se ha quedado sin raíces”. (1)
                                                                                                           Fidel Castro
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Escudo de Ciego de Ávila

Introducción

La historia en su carácter de creadora de conciencia crítica tiene como una de sus finalidades básicas la de ser conocida por un número mayor de individuos, esta debe ofrecer una consciencia colectiva, es el presente reconstruyendo, deteniendo y exhibiendo constantemente el pasado que se analiza.

Al llegar los españoles a principios del Siglo XVI, esta comarca la habitaban grupos de aborígenes de diferentes culturas, con las existencias de cacicazgos. Los principales asentamientos se encontraban en la zona costera de Los Buchillones y las áreas pantanosas de Cunagüa, al norte.
En el proceso de colonización se mercedaron varios hatos y corrales, entre estos el de Morón en 1543 y el de Ciego de Ávila en 1577, donde después se fundaron los poblados de esos nombres. La Ganadería y Agricultura de subsistencia constituyeron las principales actividades económicas hasta mediados del siglo XIX en que se inició el desarrollo azucarero.
El 8 de noviembre de 1868 en la finca Las Piedras, los avileños se levantaron en armas contra el régimen colonial español. Se destacaron en esta lucha, los hermanos José, Marcial y Felipe Gómez Cardoso constituidos en símbolos de la historia avileña. Otras figuras pusieron en alto el coraje mambí: el brigadier Juan Veloso, los coroneles Simón Reyes, Nicolás Hernández Moreno y Justo Sánchez. En este territorio cayeron en combate los generales Honorato y Ángel del Castillo y fusilaron al brigadier Eduardo Mármol. El 6 de enero de 1875 el general Máximo Gómez cruzó la trocha de Júcaro a Morón y desarrolló las campañas de Las Villas, atacó los poblados de Ciego de Ávila, Morón y varias fortificaciones españolas.
La Revolución de 1895 se inicio en estas tierras el 21 de abril en Jagüeycito. El 29 de noviembre Antonio Maceo cruzó la Trocha de Júcaro a Morón con el contingentes de orientales y el 30, unidos a camagüeyanos y villareños, formaron definitivamente el Ejercito Libertador en Lázaro López; el General en Jefe Máximo Gómez arenga a las tropas a combatir sin perder un día. En el 1897 desarrollo en gran parte del suelo avileño la estratégica Campaña de la Reforma.
En la etapa neocolonial se intensifico la penetración del capital extranjero, sobre todo norteamericano, apoderándose de las mejores posesiones. Los ferrocarriles y convirtieron ala región en un emporio azucarero. Surgió un fuerte movimiento obrero encabezado por el líder Enrique Varona González.
La lucha contra la dictadura de Batista halló un terreno fértil en Ciego de Ávila. El movimiento revolucionario tuvo una activa participación en las luchas, como la huelga azucarera de 1955 y la del 9 de abril de 1958. En este suelo nacieron el Comandante Ramón Paz Borroto y Onelio Hernández Taño y ofrendaron su vida 53 mártires. Por aquí cruzaron las columnas invasoras comandadas por Ernesto Guevara y Camilo Cienfuegos y se crea un frente guerrillero en Florencia.
Después del triunfo de la Revolución cubana se producen cambios económicos, políticos y sociales. En los años 1963 y 1964 la presencia de Ernesto Che Guevara es significativa en el territorio en el proceso de mecanización de la industria azucarera. Participan activamente los avileños en la defensa de la Patria: Playa Girón, la lucha contra bandidos y las misiones internacionalistas marcan su historia.
En los años 1980 , 2002 y 2011  la provincia resulta sede de los actos nacionales por el 26 de Julio.

La provincia Ciego de Ávila tiene una extensión territorial de 6 783 km², de ellos 540 Km² son de cayos. Esta conformada por 10 municipios: Chambas, Morón, Bolivia, Primero de Enero, Ciro Redondo, Florencia, Majagua, Baraguá y Ciego de Ávila, que constituye su municipio cabecera. La provincia de Ciego de Ávila fue fundada en 1840 y ha sido divida en la ordenación político-administrativa en 1976. Se encuentra ubicada en la región central de Cuba, limita al norte con el Canal de Bahamas y al sur con el Mar Caribe. 
Ciego de Ávila conocida como la ciudad de los portales y capital de la locución cubana, es una ciudad moderna, aunque en el casco histórico podemos encontrar muchos rasgos de la arquitectura colonial típica de este tipo de ciudades. En sus construcciones tradicionales sobre salen por sus portales corridos, columnas neoclásicas y tejas criollas. 

En el centro de la ciudad, se localiza el parque José Martí, fue construido en 1877 como plaza Alfonso XII, con una glorieta en el centro donde la orquesta sinfónica municipal tocaba los domingos y en el siglo XX se le cambió el nombre por Parque José Martí. En 1925 se colocó en el lugar un busto del insigne patriota cubano. Hoy esa esfinge marca el centro del parque y recibe las numerosas ofrendas de quienes le rinden homenaje al Héroe Nacional de Cuba. 

Cultura 

Una de sus tradiciones es la Iglesia Católica construida en 1947 muy moderna y con una arquitectura ecléctica, terminada en el año 1952. El 15 de noviembre se celebra el día de su patrón, San Eugenio de la Palma, ese mismo día del año 1996 se declara Catedral. 

Otra joya de la arquitectura del casco histórico de la ciudad es el Teatro Principal, considerado uno de los mejores teatros de Cuba, cuya construcción data de 1927 con la intervención del escultor italiano Giovanni de Marcos, su hijo Giacomo y el arquitecto cubano Francisco Rodríguez, es la edificación más relevante del eclecticismo arquitectónico local. Su excepcional acústica lo ubica entre los primeros de nuestro país y constituye un orgullo para los Avileños. 

El Cabildo como parte de la arquitectura colonial se edificó en 1865 por iniciativa del señor Ramón Cortés Pimentel para uso particular de él y su familia. Cortés Pimentel, fue nombrado capitán pedáneo y comenzó a ejercer sus funciones, utilizando para ello una parte del inmueble estudiado, por lo que se convirtió en el primer Cabildo de la localidad hasta el año 1877. 

Cuna de poetas, escritores y músicos es en la actualidad una pequeña ciudad que lucha por conservar su identidad mientras se reinventa continuamente. 

En el Museo provincial se encuentra una excelente recopilación de la historia ávileña a partir de la fundación de la ciudad. Documentos y variados objetos patrimoniales, así como fotos de distintas épocas permiten aquilatar el desarrollo del territorio en los últimos decenios. Destaca en sus salones el área acerca de la fortificación colonial “La Trocha que va desde Júcaro hasta Morón”, construida entre 1869 y principios de 1872, por mano de obra esclava e inmigrantes chinos, la trocha cuyo objetivo era aislar a las fuerzas mambisas de la parte central y oriental durante la Guerra de los Diez años, se extendió 68 kilómetros desde Júcaro hasta Morón.

La cultura de los Avileños se caracteriza por sus raíces tradicionales como las fiestas populares donde cada año se celebra el esperado Carnaval de las flores, una fiesta popular que tiene más de medio siglo de tradición y mantiene un récord difícil de igualar, es el más extenso del cual se tengan noticias en la mayor de las Antillas. Cuentan los veteranos que se hacían bailes típicos y les llamaban también baile de las flores, a los cuales incorporaban, paradas escolares, carreras en sacos y a caballo, así como también, otros juegos y fiestas. 

Los principales renglones del desarrollo económico del territorio son la agricultura cañera (azúcar crudo y refino, levadura torula, tableros, alcohol, rones y mieles finales) y no cañera (piña, cítricos, plátano, papa, vegetales, tabaco, leche y otros) y el turismo, que cuenta con más de 4 mil confortables habitaciones en hoteles de 4 y 5 estrellas en primera línea de playa. 

Las bellezas naturales de la cayería norte de Ciego de Ávila, ubicada en el archipiélago Sabana-Camagüey, atrae cada año a decenas de miles de turistas de diversas partes del mundo, atraídos también por el confort de las instalaciones, los encantos naturales de la zona y los precios módicos de los paquetes turísticos. 

Aunque no se conozcan de datos que demuestren la fecha y lugar exacto del surgimiento del deporte si podemos decir que esta actividad es tan antigua como el hombre y que además ha formado parte indisoluble de la evolución de la especie humana, el deporte no fue visto como algo aislado sino como parte indispensable de la esencia cultural del hombre.

Pudiéramos decir que el hombre primitivo para poder subsistir en la lucha contra la naturaleza, los animales salvajes y otras tribus, para poder obtener alimentos tenía que desarrollar habilidades como carreras, saltos, subir árboles, atravesar ríos.

Podemos, entonces, inferir que los padres primitivos fueron los primeros maestros de Educación Física. Por ejemplo, el padre adiestraba a sus hijos en el uso del arco y la flecha, cómo trepar árboles, el empleo de sus extremidades para correr y nadar, entre otras. 

Hoy día,  el deporte desarrolla excelentes ideas educativas indicando la necesidad de formar un hombre universal, fijándose en la relación de la educación física con la moral, propagando la motivación de competiciones, por otro lado tendrían que servir para la distracción y expresar la alegría de la vida, el deporte influye en la salud del cuerpo humano, y al mismo tiempo en el endurecimiento del cuerpo, en el desarrollo de la fuerza, la valentía y la habilidad, en el fortalecimiento de las capacidades mentales, es una capacidad de esfuerzo y sufrimiento, capacidad para dominar y dominarse, es la unión del hombre con la naturaleza.

El deporte es una fuente rica de actividad y desarrollo físico, es factor de comunicación social, embajador de paz y amistad, elemento indispensable para el acercamiento y el entendimiento entre las personas, es un derecho propio en la relación de luchadores por la equidad, la justicia y la coexistencia pacifica, aunando fuerzas para enfrentar el sistemático embate de sus enemigos comunes.

Nuestro Comandante en Jefe Fidel Castro en la clausura de la primera Plenaria Nacional de Consejos Voluntarios, deja sentado el verdadero concepto de deporte revolucionario: “El  deporte derecho del pueblo”. 

Este trabajo está encaminado a lograr que se preserve la historia, reto que tendrá el deporte en el territorio avileño.

El municipio de Ciego de Ávila  contaba en el año 1959, según datos estadísticos, con una población de 225, 100 habitantes. De ellos vivían en zonas urbanas 95 900, los cuales representaban el 42,6% de la población total. En las zonas rurales vivían alrededor de 129.200 personas, es decir, el 57,4 %  del total de habitantes de la localidad. 

Como se puede observar, la mayor parte de la población se encontraba asentada en zonas rurales y esto respondía a una economía eminentemente agrícola caracterizada por la dedicación de la mayor parte de su territorio a la cría extensiva de ganado vacuno, el cultivo de cítricos de la piña y a la producción azucarera, la industria azucarera  apenas estaba desarrollada.

En estos primeros años de la Revolución se originan cambios importantes en el desarrollo de las actividades deportivas en todo el país. En enero del 59 se crea la Dirección General de Deportes (DGD) y entre sus primeros planes para impulsar el deporte, se contempla la formación de la Comisión Nacional de ajedrez la cual tendría la misión de introducir la práctica del juego ciencia en el pueblo cubano. Este proyecto contempló ambiciosos planes aplicados en fábricas, ministerios, escuelas, unidades militares, etc.

El deporte en nuestro territorio a medida que ha ido pasando el tiempo se ha consolidado, momentos guardados por la historia quedan en la memoria imborrable de los protagonistas en los eventos deportivos.

Teniendo en cuenta la significación del deporte verdadero para el desarrollo de la humanidad y del hombre, mencionar las figuras que han puesto en alto a sus regiones, países, ciudades y comunidades sería una labor de cíclope, aunque es válido que desde estas páginas les llegue a todos los héroes del deporte, las glorias, los atletas y exatletas, a los grandes y a los pequeños, nuestro eterno reconocimiento.

DESARROLLO
CAPITULO 1   Deporte antes del triunfo de la Revolucion
Abordar la Historia del  deporte  en Cuba durante el periodo de la llegada de los conquistadores y luego colonizadores es arduo y complejo, pues si bien hubo actividad física, no es menos cierto que lo que ha llegado hasta nuestros días en esta materia es porque fue escrito por los propios españoles y en particular por el Fray Bartolomé de las Casas. Ahora trataremos de resumir de forma concreta aquellos elementos que son necesarios para un estudio y comprensión de esta etapa.

Sobre los aborígenes cubanos (Tainos) se sabe que fueron aficionados al baño, la pesca, la caza, el juego de pelotas y las danzas rituales. La natación y el remo fueron vinculadas estrechamente a las actividades utilitarias, tanto a la hora de cazar, pescar, trasladarse de una zona a otra.

Pasaron alrededor de trescientos años, hasta que el concepto de educación física, actividad física, juegos y otros entraron en la población cubana de criollos.

Al principio de los años 1800, la Real Sociedad Patriótica de La Habana envía a un sacerdote cubano para que tenga una estancia en Europa y se apodere de los conocimientos necesarios que en materia de educación y educación física en particular existía en el viejo continente. Ese sacerdote fue Juan B O´Gavan, él estudió los cambios que Pestalozzi estaba llevando a cabo, (Juan B O´Gavan) salió de Cuba en el año 1807 y regresó en el 1808,  elaboró un informe explicativo sobre las transformaciones que en nuestro país debían realizarse, al pasar los años con la llegada de figuras destacadas en actividades de los gimnasios se introdujo este sistema en Cuba y se inaugura el primero en 1939 y llevó por nombre “El Normal”, se abrió al público en el año 1843.

No podemos negar que en Ciego de Ávila ha existido una cultura deportiva, precisamente devenida como resultado de ese dinámico y complejo proceso de creación individual y social del avileño.

Es difícil discernir la fecha a que se remontan las primeras prácticas deportivas avileñas,  antes del triunfo revolucionario eran conocidos dos o tres deportes, entre ellos el béisbol, el boxeo y el fútbol, las condiciones para su práctica eran limitadas, existía la discriminación y el mercantilismo deportivo enmarcado en el profesionalismo, de todos conocidos y en muchos casos el riesgo de perder la vida.

No se podía aspirar a terrenos, instalaciones, vestuarios, ni materiales deportivos. Todo esto era un sueño difícil de alcanzar por la población trabajadora, contrariamente a los recursos que disponía la minoría burguesa y que le permitía la práctica deportiva en sus clubes y escuelas privadas.

El Béisbol  

Este deporte comenzó a practicarse desde años antes, pero el béisbol avileño comenzó con verdadero entusiasmo y dedicación en el año 1908 en el terreno “Cuba Park”. En 1910-1912 se jugó en “La Piedra” en Independencia esquina 5 y Libertad. Ya en 1918-1919 se jugó en el estadio “Vista Hermosa Park”. (INDER, 1980)

Década de los 20

En el año 1924-1925 se juega en el estadio “Principal Park” en Maceo extremo Sur. En 1925-1926 Ciego de Ávila fue una gran plaza para el béisbol profesional y de aficionados o Amateurs al igual que el boxeo. 

La rivalidad entre el equipo local y los auspiciados por los colosos azucareros, Stewart, Baraguá, Cunagua y Violeta, dieron a los avileños la oportunidad de admirar a jugadores tan notables como Miguel Ángel González, Adolfo Luque, Mayari y otros.

Sixto Viera Pérez natural de Bejucal, provincia de La Habana veterano de la guerra del 95, que peleo bajo las órdenes del Coronel Simón Reyes, al terminar la guerra se caso aquí en Ciego de Ávila y enseño a jugar pelota a los muchachos y jóvenes de nuestra ciudad a finales del siglo pasado 7 y a principios del actual, ya que conocía este deporte por haberlo jugado en La Habana.

El 5 de agosto de 1906 se realizo una excursión muy comentada, esta vez a la vecina ciudad de Morón, el mas gustado de nuestro deporte y un gran faile nocturno. El juego de pelota lo ganaron los anfitriones 19 carreras por 13.

Los moroneros vinieron a Ciego de Ávila para repetir el programa, Ante una entusiasta y masiva concurrencia, los terrenos de La Cuba, cargaron con la derrota.

En el último mes de este año los avileños se enfrentaban a los americanos en dos o tres juegos de pelotas.

Los primeros terrenos donde se jugo béisbol en Ciego de Ávila fueron por este orden:

La Cuba, La Piedra, Vista Alegre frente a la planta eléctrica, Vista Hermosa Park, La Unión, en donde se jugo buen fútbol.

En la ciudad capital de la provincia, al fin debuta Adolfo Luke, en 1925, cuando se jugo buena pelota en el primer principal Park, Bloqueo a ferroviarios de Camaguey, fue su compañero de batería el destacado Nono Cruz. En esos terrenos también actuaron: Miguel Ángel González. Joseito Rodríguez, el muy mentado Mayari y otras notables figuras del béisbol de antaño.

Por varias décadas en todos los centrales azucareros de nuestra actual provincia, se jugo un béisbol extraordinario la afición avileña vio desfilar a renombrada figuras del deporte mas gustado. Así disfrutaron de brillantes actuaciones de Rogelio (cocaína) García y Martín Dihigo.

Posteriormente Ciego de Ávila dejo de ser home-club durante varios años José Jorge y otros atletas levantaron un tramo mínimo de grados en los terrenos que llamamos indistintamente Los Leones nacionales, también los Maristas acondicionaron un campo limitado por los jardines, donde construyeron una gradería, con mejores condiciones que de los primeros intentos.

Década de los 40

En esta época  aparece un Equipo de Béisbol femenino que representaba al Instituto de Ciego de Ávila (ICA).

Alberto Bravo figura estelar del “Deportivo Avileño” luego del retiro del béisbol activo se desempeña como árbitro.

Julio Paz se destacó por su coraje en el cuadrilátero; también Ibrahin Cardoso destacado púgil de la década, luego de su retiro se desempeñó como masajista en el béisbol, actualmente laboraba en el Hospital Provincial “Antonio Luaces”.

El Ajedrez

El entusiasmo por el ajedrez surge en 1928,  se incrementó y hubo un resurgir que fue el taller de platería propiedad de Miguel Ordaz, el que se convirtió en sitio obligado para los interesados por este juego de las ciencias; Tomás Jiménez Rodríguez comienza a relacionarse con los ajedrecistas avileños, y por su propia iniciativa se funda el primer club de Ajedrez de Ciego de Ávila.

Durante muchísimos años los avileños tuvimos el privilegio de contar con un nutrido grupo de ajedrecistas de primerísimo fuerza cuyo juego revelaba un sólido conocimiento de las aperturas, las defensas, las interminables variantes y sub. variantes, así como del valor incesantemente cambiante de las posiciones el tiempo y el espacio.

De manera que para Ciego de Ávila y todos los que un día fuimos cautivados por la magia casi indefinible de este deporte. Eleazar Jiménez Zequeiran fue el que como ajedrecistas cubano escalo los mas altos penaculos internacionales después de José Raúl Capablanca, que como muy bien se sabe es figura universalmente reconocida como la mas prominente manifestación de genio en el llamado juego ciencia de todas las épocas.

En el año 1936 el Team ajedrecístico avileño se enfrento con el de Caibarien, su tablero numero 1 lo ocupo Alberto López quien años después conquisto el campeonato nacional.

El mas sonado triunfo logrado por nosotras, fue el que conseguimos en el Match Ciego de Ávila vs Sacti Spiritus. Los espirituanos acababan de ganar el campeonato provincial. En esta gloriosa jornada Ciego de Ávila gano todas las partidas que se jugaron.

TORNEO DE AJEDREZ TOMÁS JIMÉNEZ IN MEMORIAM. UN HITO EN LA HISTORIA DEL AJEDREZ AVILEÑO

Cuando surge Ciego de Ávila como territorio en octubre del año 1577 el desarrollo del ajedrez en la isla no era de un brillo deslumbrante, pero tenía sus llamativas particularidades. Como pasatiempo al fin, había sido cultivado por la reducida clase social que entonces disponía de ocio que ofrendar en los altares de la diosa Caissa. Por ello, a pesar de no existir referencias históricas de estos años, es lógico suponer que ya se originaran corpulentos intercambios de Jake entre los oficiales y funcionarios españoles que se encontraban destacándose en el territorio avileño. Habrían de transcurrir aún muchos años para encontrar los primeros indicios de la práctica del ajedrez en ciego de Ávila de forma más evidente.

El primer de que se tiene noticias de haber sido la cuna del ajedrez en ciego de Ávila  data alrededor del año 1920 en el sitio donde radicaba la óptica perteneciente a Miguel Ángel Ordaz, en la calle Simón Reyes e/ Independencia y Joaquín de Agüero.  A este lugar concurrían asiduamente un grupo reducido de jugadores que mantenían un entusiasmo sin límites por la práctica del ajedrez. Componían este grupo los siguientes aficionados; Miguel Ángel Ordaz, Dr. Joaquín torres Molina, Félix Ordaz, Víctor Calderón, Segundo Madrid, Carlos Fosalba, Francisco Betanzos, Jesús López Santos (entre otros) Carlos a. Palacios.

En el año 1946 se desarrolla un torneo municipal de Ajedrez, que fue ganado por el maestro internacional y destacado profesor avileño Eleazar Jiménez.

En este contexto histórico de nuestra localidad estos primeros aficionados inician la práctica del ajedrez en Ciego de Ávila. El Dr. Joaquín Torres Molina puso a disposición de un grupo de entusiastas ajedrecistas de Ciego de Ávila su casa, puso a disposición del grupo su bien dotada biblioteca ajedrecista, de gran valor en ese momento. Allí se jugaron torneos y hasta encuentros personales ampliándose, en los días dominicales, a los portales del centro comercial Basar Inglés  cuyo dueño, Severino Montes, era también ferviente aficionado. Al grupo que habitualmente concurrían a estas reuniones se sumaron otros aficionados, entre ellos Tomás Jiménez Rodríguez, joven platero recién radicado en Ciego de Ávila, quien en el futuro se habría de convertir en una figura importantísima en el desarrollo ajedrecístico de la localidad.

El Fútbol 

La historia del fútbol se dice que es un triste viaje del placer al deber. A medida que el deporte se ha hecho industria, ha ido desterrando la belleza que nace de la alegría de jugar porque sí. El Fútbol es uno de los fenómenos culturales y sociales más importantes de este siglo, y se reconoce antecedentes históricos en la época del hombre primitivo. Dentro de la prehistoria, antiguamente se han encontrado escenas pintadas en cavernas en que algunos hombres impulsan un objeto redondo con el pie. Luego hasta llegar al “Calcio florentino” lo más cercano al fútbol actual; casi todas las civilizaciones tuvieron un registro cercano en la antigüedad. Pero fueron los ingleses los que, a mediados del siglo pasado lo organizaron y trazaron las reglas. Por lo que en Sudamérica, los marineros británicos jugaron al fútbol en Brasil en la década de 1870, pero su principal impulsor fue Charles Miller hijo de unos emigrantes ingleses. Animó a los trabajadores ingleses residentes a formar clubes (algunos ya existían para el críquet). El Fútbol fue un proceso imparable. Como el tango, el fútbol creció desde los suburbios... Lindo viaje había hecho el fútbol: había sido organizado en los colegios y universidades inglesas, y en América del Sur alegraba la vida de gente que nunca había pisado una escuela. En las canchas de Buenos Aires y de Montevideo, nacía un estilo. Una manera propia de jugar al fútbol iba abriéndose paso, mientras una manera propia de bailar se afirmaba en los patios milongueros. Los bailarines dibujaban filigranas, floreándose en una sola baldosa, y los futbolistas inventaban su lenguaje en el minúsculo espacio donde la pelota no era pateada sino retenida y poseída, como si los pies fueran manos trenzando el cuero. Y en los pies de los primeros virtuosos criollos, nació el toque: la pelota tocada como si fuera guitarra, fuente de música. Simultáneamente, el fútbol se tropicalizaba en Río de Janeiro y San Pablo. Eran los pobres quienes lo enriquecían, mientras lo expropiaban. Este deporte extranjero se hacia brasileño a medida que dejaba de ser el privilegio de unos pocos jóvenes acomodados, que lo jugaban copiando, y era fecundado por la energía creadora del pueblo que lo descubría. Y así nacía el fútbol mas hermoso del mundo, hecho de quiebres de cintura, ondulaciones de cuerpo y vuelos de piernas que venían de la capoeira, danza guerrera de los esclavos negros, y de los bailongos alegres de los arrabales de las grandes ciudades.
El fútbol en cuba se jugó por primera vez el 11 de diciembre de  1911 y ese día quedo fijado como el día del futbolista en Cuba.

Hace más de 2.000 años, los chinos jugaban al tsu chu. Como tsu significa ‘dar patadas’ y chu es una ‘pelota de cuero’, es fácil suponer que aquel entretenimiento tenía algo que ver con nuestro fútbol.

El fútbol que nosotros conocemos nació en Inglaterra. Desde el siglo XII, los ingleses practicaban un deporte similar al fútbol actual. Mucho después, en 1846, intentaron por primera vez establecer un reglamento. Unos años más tarde, en 1855, se fundó el Sheffield Football Club, que puede presumir de ser el equipo más antiguo del mundo. En 1872, Inglaterra y Escocia jugaron el primer partido de selecciones de la historia.

Desde finales del siglo XIX, el fútbol fue apareciendo en otros países de Europa y del resto del mundo. En muchas ocasiones, trabajadores británicos que se encontraban en esos países jugaban un partido, y el juego llamaba la atención de las personas que lo veían. Así, poco a poco, fueron apareciendo las distintas asociaciones o federaciones nacionales de fútbol (dos ejemplos: la Asociación de Fútbol Argentino, AFA, se creó en 1891; la española 1913). Otro momento muy importante se produjo en 1904, cuando se fundó en París la Federación Internacional de Fútbol Asociación (FIFA).
Tanto auge tuvo este deporte en esta década en el territorio avileño que con el objetivo de ofrecer desafíos se construyó el estadio “Unión Club” que luego se utilizó para el Baloncesto y finalmente sede del Club Deportivo de Béisbol.

En un partido de fútbol participan dos equipos: cada uno de ellos tiene 11 jugadores.

Lo único que necesitan esos dos equipos para jugar es una pelota o balón, y dos porterías. Ganará el equipo que marque más goles. Para marcar un gol hay que conseguir meter el balón en la portería del otro equipo. Parece fácil, ¿no? Ya, pero es que solo se pueden utilizar los pies (bueno, un jugador de cada equipo, el portero, puede usar las manos, pero solo para evitar los goles en su portería). El campo de juego o cancha ideal es de hierba, pero se puede jugar en otro tipo de superficies, como la tierra. 

Existen otras muchas normas, alguna un poco más difícil (como la del fuera de juego). Para que se respeten esas normas, los partidos están dirigidos por árbitros. Cuando un jugador no respeta alguna norma del reglamento, su equipo es castigado con un tiro libre (un penalti, si ha cometido una falta en el área de su portería). Además, el árbitro puede enseñar a ese jugador una tarjeta amarilla (advirtiéndole para que no siga cometiendo ese tipo de acciones) o roja (si su falta ha sido muy grave, o le han enseñado dos tarjetas amarillas). Cuando a un jugador le muestran la tarjeta roja, debe irse del campo (su equipo no puede sacar otro jugador para sustituirle, así que se queda con uno menos).

¡¡¡Goool!!! Esa es la palabra principal de uno de los deportes más populares en todo el mundo. Se escucha en partidos de barrio jugados entre amigos, y también en partidos disputados en estadios ante más de 100.000 personas, que otros muchos millones ven por televisión.

El Boxeo

Ciego de Ávila fue una de las plazas más importante del boxeo cubano, el público pudo presenciar magníficas peleas en las que participaron los pugilistas “Cheo de la Paz” y “Goyito” Rico, en el año 1927. 

“Goyito” Rico fue campeón de peso completo el 19 de marzo del 1927 y este mismo año  Cheo fue proclamado Campeón Nacional de Cuba en las 160 libras el 23 de junio. 

Década de los 30
En 1930 se destaca José Valdés el cual tenía lo suficiente para coronarse campeón, no solo del país sino de los cuadriláteros internacionales.

En estos mismos años el teatro “Iriondo” funcionó por mucho tiempo como cuadrilátero de boxeo, era bastante amplio y los asistentes disfrutaban con comodidad del espectáculo.

Este teatro es una vieja y querida reliquia de la ciudad y aunque esta recopilación se confecciona para hacer historia del deporte debemos señalar el por qué terminó el boxeo en ese lugar. El teatro se inauguró cuando las películas eran silentes y para armonizarlas se instalaba una orquesta frente al escenario, allí ofrecían conciertos;  luego llegaban las primeras películas habladas y con ello ¡Se acabó el boxeo y la música!  Por lo que Cheo de la Paz pugilista avileño instala en Ciego de Ávila una Academia de Boxeo. 

En este mismo año René Sánchez es considerado el mejor pugilista avileño, además de ser triunfador nacional tuvo muchos éxitos en distintos países de la América del Sur, con un total de 20 victorias. (Crespo, 1998)

Ciego tenía muchos equipos juveniles pero el de “La Polar” tenía méritos de haber sido el primero que contara con trajes completos para presentarse en terrenos.

El 5 de enero de 1936, en los terrenos del Vedado Tennis Club, se inaugura la Serie entre los equipos juveniles de “Ciego de Ávila” y “Beneficencia” de La Habana.

Esta serie resultó ser el primer gran triunfo de la pelota juvenil de nuestra localidad.

El boxeo es llamado deporte de todos los tiempos.

Durante los milenios IV y III a.n.e. se localizaron en los Valles del Nilo en Egipto, Mesopotamia, La India, Grecia y Roma: agrupaciones humanas que rebasaron el estadio de la comunidad primitiva y evolucionaron a regímenes clasistas.

Es en estos periodos   que se conoce –El Poligato – nombre que reabría el boxeo en la antigüedad y que tenía aceptación en estos pueblos.

Los Juegos Olímpicos fueron instituidos en el a164o 776 a.n.e.  y el pugilato participa por 1ra vez en el año 668 a.n.e. en la XXIII olimpiada y su campeón fue Onomastes de Esmirna.

Los púgiles podían participar si eran seleccionados y pasaban al entrenamiento de 9 meses, el boxeo se efectúa entre el 2do y 3er día de la competencia. Comenzaba el combate cuando el sol era mas ardiente con vista a comprobar las cualidades físicas de los pugilistas no existían cuadriláteros, el terreno estaba limitado por propios espectadores pues se consideraba un acto de cobardía si el boxeador cedía terreno a su rival. Los combates se realizaban hasta que uno de los 2 reconocía la derrota o se caía y no continuaba la lucha, no se permitía el agarre. En la edad media esta disciplina se extendió dando un salto humano y técnico superior comparado con pasadas épocas. 

Por el año 1910 se introduce el boxeo en Cuba por John Budinich chileno residente en los Estados Unidos. Los cronistas Bernardo San Martin y Vicente Cubilla lo ayudaron a promover el boxeo cubano, en el patio del edificio donde radicaba el periódico Cuba instalaron el 1er cuadrilátero de boxeo el cual marco el inicio de las competencias sesiones boxísticas en la historia deportiva cubana.

Entre 1913-1914 se inicio la búsqueda y promoción de atletas en La Habana y en el interior del país.

En abril de 1915 se efectuó en La Habana la división de competencia mundial de los pesos completos del boxeo profesional.

En la provincia Ciego de Ávila los primeros datos que se conocieron del boxeo corresponden a una discutida pelea de Jim Corbett en Filadelfia a principios de 1907 en que se enfrentó a Torine Murphy.

En la localidad de C. Ávila los periodistas mostraban desprecio por el boxeo y antipatía que tenia como duración de 10 a 15 round. Cuando finalizaba la segunda década del siglo XIX surge en el reparto Vista Hermosa el boxeo avileño. En el ring se delimitaba por 4 líneas de ceniza sobre la tierra negra y parte del césped, la pelea se efectuaba utilizando guantes pesados y no existía uniformidad en las ropas ni tampoco el calzado era apropiado  de acuerdo a las anécdotas que se recogen de esta etapa fueron pocos hombres pioneros del deporte boxístico.

En el año 21 se presentaban peleas de boxeos en nuestra localidad luego de las preliminares, además del tan nombrado enfrentamiento entre los campeones el español Juan Padrón y el EE.UU Billy Price, este torneo duro 10 round en pesos completos.

En agosto de ese año combaten el campeón Pedro Pérez con un peso de 131 lbs. y su contraneo Miguel Tromp de3 132 lbs. y ambos avileño compitieron 8 asaltos, existen otras figuras de esta época afición avileña sin dejar de destacar Antonio Najara, Elías Sacristán, José J. Cabrera, Pedro Terry y Juan Díaz.

En el Chiqui Jay la ultima cartelera de peleas que se realizaron fueron los choques de Wullian Valdez titulado campeón local y Rogelio Sánchez quien posteriormente se dedico al beisbol.

Le sigue la pelea semi-oficial de Pedro Terry contra Germán Cruz y finalmente el combate revancha entre Henry Green y Kid Balley. El 1ro campeón local y el último de Baraguá.  Logro victoria Henry Green en el 7mo round. Se cobraban las entradas a 2.00 pesos los palcos  de 4 sillas para los mayores 50 centavos las gradas y a los menores y militares se cobraba a 25 centavos.

Los años del 21 al 25 fueron años de reposo del deporte de los puños pues no fueron muchas las peleas ni tuvieron grandes resonancias.

El campeón mediano de la Trocha que en un combate de 15 asaltos logro vencer el éxito fue tan notario que aun se hace recuerdo por personas aficionadas al boxeo respecto José Arango Fdez., seguidor tanto del béisbol como del boxeo.

En el año 27 se celebran grandes peleas en C. de Ávila por tanto se convierte la Ciudad en una autentica plaza boxística por esta época se administraban figuras de Gollito, Rico, Rogelio Mestres, el gigante, Bill Scott, Santiago Sparraguerra, Martin Pérez, Antonio Domínguez el bravo Guajiro y otros. 

Con grandes posibilidades del triunfo y figuras representativas de Cuba y el mundo bajo la influencia del arte del boxeo surgen en C. de Ávila nuevas personalidades como José (cheo) de la Paz, Orlando de Trinidad, rápidamente se convierte en avileño y desempeña su papel junto a su hermano Baby, llegaron a triunfar en el boxeo nacional obteniendo el titulo de campeones de Cuba.

El 23 de junio de 1927 cheo  como consecuencia de una lesión tiene que retirarse y se dedica a formar a jóvenes que sentían predilecion por el boxeo.

En marzo de 1929 el liceo organizo la cartelera de boxeo amateur de los aficionados como un medio de recreo en nuestra ciudad la misma comenzó a las 9.00 en el teatro Iriondo y continúo los carteles del Boxeo. El 27 de abril chocan en combate Luis Abreu (Kid Vivo) y Ángel Cepellón (Kid Asfalto) en el mes de mayo se inicia la temporada oficial del boxeo profesional de ciego de Ávila.

Se inclinan nuevos promotores al boxeo nacional como Rogelio García y Manuel Devesa y además el referí acreditado Alberto Lezcano y los hermanos Yince Juan y Vicente, Rafael Arencibia conocido como (Gallo Bolo) Pedro Caballero y Matías Gómez.

En el primer cartel pelea el avileño José Valdez el que después es moteado como El Rey del Nocaut o el matagigantes su contrario José Iglesias como jueces el Dr. Toledo y Pablo Fonseca y el tercer hombre del ring fue José (Cheo) de la Paz.

El 10 de agosto se efectúa la pelea mas sonada Federico Malibran al vencer a Rogelio Mestres.

El 15 de septiembre de 1945 el campeonato al noquear a su joven oponente fue Giraldo niño Valdez en el 5to round de su pelea en la capital y precisamente fue quien decreto la retirada de Malibran.

En ese mismo mes se inicia en Ciego de Ávila un nuevo cartel; donde inicialmente Mateo Gómez hace tabla con Clear Chocolate en la pelea preliminar Vicente Yince es descalificado por uso reiterado de golpes ilegales en el 7mo roud. En la pelea semifinal Rogelio Mestres descarga golpes demoledores lo que provoca que desde el 2do asalto tumbara al super pesado Agustín Echarte el famoso yurumí.

En octubre debuta en Ciego de Ávila Gregorio Rico ex campeón nacional de los pesos máximos sorprende a la afición local y sobre todo a su contrincante el ídolo avileño Federico Melibran a quien derribo en los minutos iníciales del 1er asalto.

En 1930 se instala un nuevo ring en el antiguo club de cazadores el 1er cartel se produjo el 26 de enero a las 4.00 pm donde combate en diferentes divisiones José Valdez, Bill Scott y Baby de la Paz. Posteriormente René Sánchez venció por decisión a Clear Chocolate.

El boxeo avileño merma en calidad en agosto cuando Kid Chocolate pierde  su discutida pelea con el inglesito Jack Kid Birg. Posteriormente ya se estaban formando figuras que debutarían brillantez en el ring como es el caso de Elías Meléndez Valdez, chichi que comenzó el boxeo lleno de ilusiones con el propósito de triunfar a pesar de lo difícil de la época.

Dentro de las actuaciones de Valdez se destacan sus 82 victorias 10 tablas y solamente 4 derrotas, se caracteriza por su detonada técnica y fuertes pagadas, junto a chichi Valdez numerosos son los avileños que ponen mayor cuota en los programas de boxeo profesional también René Sánchez resulta en el ring donde desde los 17 años comenzó a pelear en topes de el roud en C. Ávila, Morón y en centrales azucareros, en semifinales de 6-8 asaltos sigue obteniendo victorias sus éxitos se mantuvieron en encuentros estelares de 10 round y pronto fue llamado a La Habana para una eliminatoria por la Faja nacional de los 145 lbs., logro quedar en 1er lugar al vencer al mudo de Casablanca Cullember y otros.

En 1937 se destaca otra figura del pugilismo avileño Juan Sainz (chino) que en la mayoría de los combates supo salir airoso por su fuerza de coraje y voluntad debuto este año bajo las direcciones de Vicente Yince, solo perdió 5 peleas.

Jabao Sánchez comenzó en el cuadrilátero del actual auditorio en 1946, para Julio Marín Calderón le fue una pelea muy dura.

A finales de los 40 y principios del siguiente decenio del boxeo se trasladad para el campo deportivo del Instituto de la Segunda 
enseñanza ofreciendo allí peleas como nuevos acreditados valores del pugilismo avileño.

En la década del 40 se destacaron los pugilistas Esteban Fernández Pérez, el modesto limpiabotas de la esquina de la americana en 1944 comenzó en el boxeo semi pro en esa categoría, efectúa mas de 50 peleas.

En el año 45 se abre paso a las arte de los puños Julio Paz Rodríguez quien logro una buena sima de victoria en los cuadriláteros que actuó.

En 1953 el boxeo pasó al profesionalismo en el club gallístico a José Fernández en la revancha  Estevita le gana por RSC.

De los 38 años de boxeo amateur y profesional avileño antes del triunfo de la revolución hay muchas notables figuras que merecen la pena destacar como son José de la Paz (Cheo), René Sánchez, Baby de la Paz y Federico Malibran. Antonio Santana llevo representación avileña a los EE.UU, Federico Malibran realiza un periplo triunfal por numerosos países de Europa y René Sánchez imita en Pueblos de Centroamérica.

El boxeo fue un móvil empleado para mejorar las condiciones económicas y de vida del individuo entre el desarrollo socioeconómico y el deportivo en los años anteriores a 1959 además de que los gobiernos nunca brindaron la posibilidad a la juventud de la práctica masiva del deporte pese a que en boxeo se obtuvo muchos logros competitivos.

El Baloncesto

Para el estudio de la historia del baloncesto es conveniente y necesario conocer los sucesos ocurridos, el alcance y duración de los mismos, así como el momento en que se produjeron.

Etapa de 1927 a 1959

En 1927 según nos aborda Antonio García (Ñico), historiador deportivo ya eran frecuentes los primeros juegos de baloncesto en el central Ciego de Ávila en tiempo de zafra, pero no fue hasta enero de 1931 que se comienza a llevar a efecto las practicas oficiales de baloncesto en el territorio avileño, en el excelente campo deportivo: Hatuy Park, perteneciente a la Institución Deportiva Unión dirigida por su capitán Sr. Enrique Alfonso, anhelando crear un equipo fuerte para enfrentarse a los ya existentes en Morón, Stewart y Camagüey, se comprometió a las instituciones locales con el firme propósito de organizar sus respectivos (five), llamándose así a los quintetos basquebolísticos.

Tomaba auge el baloncesto y se hacían muy animados sus entrenamientos los cuales se realizaban de noche, nombrado en la crónica social, Las noches del Básquet, a las que asistían las damas y damitas de la alta sociedad, sumándose también a las practicas las prestigiosas féminas quienes jugaran partidos oficiales ante los mejores equipos de la provincia.

El 24 de febrero de ese mismo año 1930 en homenaje al Grito de Baire se realizó el primer partido oficial de baloncesto en nuestra ciudad donde se enfrentaban el equipo El Liceo de Morón y los five del Unión reforzados por Stuart, ellos son Enrique Alfonso, su capitán Armando Ramos, Vicentino Aragón, Manuel Veles y obtienen un revés reflejándose así en el periódico El pueblo de ese mismo día.

Se cumple el compromiso de crear nuevos equipos, donde el 4 de marzo de 1930 se celebra el Segundo Partido de Baloncesto probando fuerza entre Rojos y Blancos, por el equipo Rojo: Samper, F Alfonso, F Luzan, C Vicente, G y Guillermo G, por los Blancos González, F Fidel, Payan, C, Faustino, G, Calafell, G y Abascal, G.

Según la entrevista realizada a Ángel Valles, ex-jugador nos cuenta que la sociedad de la Colonia Española contaba con el primer terreno de tabloncillo en nuestra ciudad de los que existían solamente en otras provincias del país. Los integrantes de este equipo son: Julio Llanes, Arnaldo Aguilar, Isidoro Rodríguez, Francisco Falcón, Manolo Martínez, bajo la dirección de Eduardo Rodríguez, (el gallego), y se destaca como mejor jugador de esta década Israel González.

Un hecho trascendental ocurrió en 1933 pues se efectuó el Primer Campeonato Juvenil de Baloncesto, donde se enfrentan los campeones de la trocha, Los soldados del Liceo, al equipo ferroviario de Camagüey, con derrota para los nuestros tras haber perdido dos encuentros de tres con marcador de 28 x 19, ellos son Felipe Aspiolea, Antonio Madrigal, Humberto Raúl Melera, Santiago Pina, Evelio Acosta, René Morales y Gilberto del Campo.

El 3 de marzo de 1933 se realiza el Primer Campeonato Provincial de Baloncesto Junior, donde se encuentran los Guarachantes de la Colonia Española de nuestra localidad, jugando con el Club de los Tinajones con un revés para Ciego de Ávila en el deportivo de la Colonia Española.

Luego de estos sucesos que se han comentado en el periódico El pueblo, en los meses de abril a junio decrece la afición basquebolística al término de extinguirse por no existir un programa dirigido a estos menesteres y quedan abandonados los terrenos de este deporte.

En 1937 con la creación del primer Instituto de Segunda Enseñanza se siguen fomentando los equipos de baloncesto, aquí realizaban topes amistosos, juegos de exhibición, zona contra zona y encuentros inter institutos nombrados FANAI (Federación Atlética nacional Amateur Inter Instituto), este último con el objetivo de seleccionar los mejores jugadores para conformar el equipo de Ciego de Ávila por categorías.

La época de 1945 es marcada por la creación del Auditórium el cual era anteriormente un placer donde se exhibían carteles de boxeo   y se escoge este lugar por su connotación ya que al frente donde es hoy el poder popular vivía el alcalde de la ciudad y existía ya en la esquina el restaurante la Confronta lugar donde asistían los ilustres personalidades que venían a Ciego de Ávila, ese local contaba en sus inicios con un terreno de arcilla además de las gradas que hoy posee, el mismo fue arrendado al año  siguiente por el instituto lo que permitía a dueños de industrias y fábricas que nuestro deporte élite les sirviera para promocionar en algún momento los productos que ofertaban.

En la etapa de los años 50 el Baloncesto se enmarca mas en las áreas de las escuelas existentes en el territorio sumándose el colegio de los Hermanos Maristas y el Teresiano.

El Remo y la Natación

El lago artificial “La Turbina”, sirvió de canteras y lugar de competición tanto del deporte de remo como de natación, no había piscinas para el pueblo, pero gustaban de estas prácticas.

Lucha
La Historia de la Lucha es ahondar en los sucesos ocurridos, el alcance y duración de los mismos, así como el momento en que se produjeron desde los tiempos prehistóricos, pues la actividad física es tan antigua como el hombre mismo.

Los documentos consultados plantean que esta antigua forma de combate es uno de los deportes que acompaña al hombre desde su nacimiento ya que el hombre desde sus inicios tuvo que recurrir al arte de la lucha para poder subsistir en un medio completamente hostil

Esta disciplina deportiva, es considerado de las más antiguos y universales, apareciendo en los relieves de los sepulcros murales de BENI – HASAN, cerca del Nilo, centenares de escenas de lucha esculpidas, en éstas aparecen representadas muchas de las presas y caídas de este deporte tal y como se ejecutan en la actualidad, quedando así demostrado que la Lucha se conoció 3000 años a.n.e.

Desde los primeros tiempos del surgimiento de los Juegos Olímpicos la Lucha estuvo presente en el programa de los mismos, como una de las 6 primeras pruebas establecidas para dichos Juegos en las modalidades  de Pancracio y  Pugilato.

La Lucha Francesa determinada como “Clásica o Grecorromana” recibió un reconocimiento mundial. Después en la arena deportiva internacional, apareció un segundo tipo de Lucha: la Lucha del estilo “Libre”, en la cual se permitía la completa libertad de agarres al tronco y las piernas y actividades con las piernas, o sea, todo lo que fundamenta las reglas de la lucha libre moderna.

La lucha Amateur en Cuba o llamada en ese entonces Olímpica, comienza a tomar auge en el año 1929, es decir, cuando se llevaban 20 años de engaños a la afición. Debido a esto y por ende al poco conocimiento del deporte puro, su comienzo fue muy débil, difícil y cuajado de dificultades y no es  hasta 1933  que se puede realizar el primer torneo oficial.

En 1967  es incluido en el programa de los V Juegos Deportivos Escolares, las edades de 15 y 16 años, y en  1970 se acepta la categoría 13 y 14 años.

El conocimiento de la lucha en Ciego de Ávila data  de la década de los años 50 del siglo XX, exactamente el 31 de julio de 1951, cuando el espectáculo de la lucha libre (lucha profesional en aquella época) del Palacio de los Deportes de La Habana, llega a Ciego de Ávila con sus pantomimas o bufonadas  y se instala en el “colchón” del ring local situado en el estadio del instituto. Relacionado con este hecho en la prensa de la época se refleja:
“Los promotores del boxeo profesional, aprovecharon una gira de famosos “gladiadores” y este día, en el estadio del Instituto, montaron el show o simulacro del Pancracio.

Etapa  de 1951 a 1958:

El desarrollo cultural de Ciego de Ávila en este período se caracterizó por el sello que imponen las sociedades de instrucción y recreo, que se convierten en los principales agentes de promoción de la cultura.

En esta preocupación por la formación del hombre avileño se insertan las acciones que las diferentes sociedades comienzan a realizar relacionadas con la práctica deportiva; convencida de la importancia que reviste para la salud y el desarrollo humano.

Mucha influencia tuvo la zafra azucarera en la vida social de nuestra provincia, ya que era el renglón económico fundamental unido a los ferrocarriles. La economía netamente agrícola y sustentada por el azúcar, trae consigo que la mayor fuente de empleo fuera dicha industria  por lo que en los centrales  se concentraban la población  en su mayoría de la clase baja y una minoría de la alta burguesía terrateniente.

Un acontecimiento importante que  de esta etapa y que repercutió en el desarrollo económico del territorio, fue la inauguración oficial de la carretera entre Ciego de Ávila y Morón el 21 de diciembre de 1951, la que permitía además que los avileños disfrutaran de los hermosos espectáculos  recreativos  de la Laguna de la Leche  centro ubicado en esa localidad.

En este período  el deporte y la educación física  se  caracterizaron por:

· El profesionalismo deportivo que imperaba en la época que incida en que  los atletas emigraran a otros países evitando así que algunos de estos atletas compitieran por Cuba. 

· Existía la escasez de profesionales.

· La discriminación racial.

· La proliferación de instituciones privadas a diferencias de las estatales

El espectáculo de la Lucha libre del Palacio de los Deportes en La Habana, llega a Ciego de Ávila con sus pantomimas y bufonadas al colchón del ring local.

Los promotores del boxeo profesional, aprovecharon una gira de famosos “gladiadores” y el martes 31 de julio de 1951, en el estadio del Instituto, montaron el show y simulacro del pancracio.

La propaganda resaltaba a los “astros mundiales” de la Lucha libre. En el primer cartel contendieron: Ray Tartú contra el chiclayano; Abel Mesnick contra Jaime Orezzali “el boliviano”, Miguel Todovovich, “el Toro romano”,  y E. Olson se enfrentaron, en el star-bout de relevo australiano, a Douglas Henderson y “La Amenaza Roja”.

Para ganarse a las autoridades influenciadas por el macarthismo, los mentores manejaban habilidosos la divulgación. Reiterar el nombre de Red Menace en español resultaba más taquillero y la suspicacia muy efectiva para fijar en la mente de uno que existía una amenaza roja.

Hockey
Como  en otros deportes, existen diferentes versiones sobre el surgimiento del Hockey, pero a su vez este deporte es considerado como el árbol genealógico de los orígenes de la práctica de otras disciplinas deportivas practicadas en el mundo.

Podemos remontarnos cientos de años A.N.E. durante los juegos olímpicos de Grecia, se jugó un deporte parecido al Hockey en que se lanzaba una pelota con un palo. Los descubrimientos realizados en Atenas , demuestra que este deporte es tan viejo como el propio hombre y así lo testifica una interesante escultura, un bajo relieve que figuró en un muro de contención que hizo construir el Rey Temos- Toctes, en el año 478 A.N.E. para proteger la ciudad griega de la furia del mar.

El Hockey moderno, hizo su aparición a comienzo de la segunda mitad del siglo XIX, de esto hace más de cien años. Esta disciplina deportiva se introduce en Cuba en el año 1966, aunque en la especialidad de ruedas.

En el año 1969, es que el comisionado Jesús Molina Rodríguez, actual presidente de la Federación cubana de Hockey, se reúne con un grupo de estudiantes de la entonces “Comandante Manuel Fajardo”, hoy Instituto superior de cultura Física, y crea un círculo de interés y con ello la programación de una interesante actividad deportiva de todo el país hasta los momentos actuales.

Taekwondo
 El taekwondo (태권도; 跆拳道) es un arte marcial de origen coreano. Destaca la variedad y espectacularidad de sus técnicas de patada, y actualmente es una de las artes marciales más conocidas. Es un arte marcial moderno, con poco más de 50 años de antigüedad.

La palabra taekwondo proviene de los caracteres Hanja 跆拳道. 跆 (pronunciado tae) significa golpear con los pies, 拳 (kwon) significa golpear con las manos o puños, y el carácter 道 (do) significa disciplina, arte, método o camino. 

Por tanto, taekwondo podría traducirse como "el arte de golpear con los pies y las manos", nombre que hace referencia a que es un estilo de combate que utiliza únicamente los pies, las manos y otras partes del cuerpo prescindiendo por completo de armas.

 El origen del taekwondo  se remonta a la dinastía Koguryo, fundada en el año 37 a.n.e.

Las primeras escuelas de taekwondo que comenzaron a funcionar de manera oficial fueron creadas entre los años 1945 y 1950.

En 1945 se crearon las escuelas:

-Chung Do Kwan: Fundada por Won Kook Lee.

-Mu Duk Kwan:  Fundada por Wank Lee.

-Yun Mun Kwan: Fundada por Yon Kue Pyang.

En 1946 se crea:

-Chan Mu Kwan: Fundada por Byung In Yong.

Entre 1953 y 1954 se crean:

-Hi Do Kwan: Fundada por Gae Byang Yung.

-Son Mu Kwan: Fundada por Byung Sik Ro.

-On Do Kwan o Fundada por Hon Hi Coi.

El taekwondo como arte marcial y deporte esta estrechamente ligado a la cultura e idiosincrasia de los pueblos y en especifico en el de su fundador – Corea, enriqueciendo y esparciendo por el mundo la enseñanza y la cultura de este arte marcial milenario, aportando de forma beneficiosa al desarrollo de la mente, el cuerpo, el espíritu y la fortaleza del ser humano en  cualquier país que se practique este deporte.

El taekwondo al igual que los demás deportes, trabaja para que sus atletas alcancen una alta maestría deportiva, la cual  no es posible si no se cumple con las diferentes orientaciones dirigidas al desarrollo de cualidades físicas, habilidades técnico-tácticas, adecuado estado psicológico, además de poseer amplios conocimientos teóricos, aspectos importantes en la preparación de los taewondistas y conducen al logro de un estado competitivo óptimo.

Voleibol

El voleibol surgió y se desarrollo bajo los fundamentos esenciales que caracterizan este devenir histórico y cultural. Los principales agentes que promueven su desarrollo son las Sociedades de Instrucción  y recreo como el Club atlético y el Club de Cazadores o centros educacionales importantes como el Instituto de II  Enseñanza. Las publicaciones periódicas de la época reflejan detalladamente el acontecer de ese deporte. Se vinculan de forma directa a las diferentes competencias y ceremonias que se realizan en los campeonatos. Se reseña en no pocas oportunidades que periodistas y el propio director de importantes publicaciones como El Pueblo se relaciona con el acontecer deportivo de la época.

El voleibol será un deporte exclusivo un solo ejemplo bastaría para ilustrar tal afirmación. Si revisamos el listado de los competidores que conformaron los cuatro primeros equipos que compitieron en 1936 por la Copa Ron Bacardi primer campeonato local se aprecia que nueve de estos reciben el tratamiento de Doctor por tanto se demuestra que el voleibol tuvo como promotores a lo mas selecto y pudiente de la sociedad local lo que implica una limitación en cuanto a su balance pues no es de arraigo popular ni participativo.

Se destaca atendiendo a ciertas especificidades tres momentos de significativa importancia en el proceso de surgimiento y desarrollo del voleibol en la ciudad de Ciego de Ávila antes de 1959.

· 1936 – 1940. Inicios Primeras Competencias.

· 1941 -  1950. Desarrollo y auge competitivo.

· 1950 -  1959. Diversificación. Estudiantes y mujeres en el voleibol.

En esta primera etapa se inscribieron 4 equipos:

 Rojo: Dr. José A. Guerrero, Dr. Casimiro Roure, José Magin, Gabrielito Gómez Echemendia. 

Coach: Juan Mansor Elías.

Blanco: Dr. Néstor Pérez Palmero, Vicente Orellanes y Valdivia, Manuel G. Longoria, Alejo Alfonso Benavides: 

Coach: Dr. Andrés Pérez Palmero.

Azul: Dr.  Eduardo Valdez Figueroa, Dr. Aníbal Suarez, Carlos Melera, Pedro Gómez Echemendia. 

Coach. Alfredo Casales Rey.

Anaranjados: Roberto Valdez Dausa, Alfonso Ramírez de Orellano, Dr. Francisco B. Delgado, “Chiquitico” Ricarte.

Coach: Ángel F. Jiménez

Delegado de la comisión atlética: Dr. Aníbal Peña y Pons

Jueces: Dr. Emilio Adán Selva y Ramiro Peña Rubio.

Estos equipos jugaron por la Copa Ron Bacardi.

El voleibol avanzaba con lentitud y discreción en las sociedades avileñas donde se practicaba ocasionalmente, sin embargo gano adictos y hubo entusiasmo. 

El primer encuentro tuvo lugar entre “team” del Atlético Central y Ciego de Ávila.

El segundo partido fue un reñido encuentro entre La Colonia Española y el Club de Cazadores venciendo por el juego efectivo de Arnaldo Perez, Kiko Paris y el excelente saque de Salvador Flores por el club se destaco mucho José Carlos Pastores.

  Se aprecia un auge extraordinario de la práctica del voleibol. Se gana en organización en el número de equipos que participa y los escenarios competitivos se diversifican.

En diciembre de 1941 se celebra en el Club Atlético una reunión de delegados de los distintos clubes que van a participar en el campeonato de voleibol de la temporada 1941-42. Son varias las sociedades que fueron invitadas el Club de Cazadores, el Club Deportivo, el Club de la Colonia Española, el Club Ajef, el club Social Central Stewart, y un Club de Jucaro. La reunión tuvo importancia porque se redactaron las bases del campeonato.

Los atletas mas destacado de esta etapa de 1942 fueron los siguientes:

· Chery Estevez. El atleta mas destacado del año 42.

· Benigno Larrea. Mejor rematador.

· Miguel  Ángel  Quesada. Mejor pasador.

· Francisco González. Mejor defensor.

· Manolo Martínez. Mejor sacador.

· Yery Hernández. Atleta más caballeroso.

Los trofeos  del año 1941-42 correspondieron el primero al club Atlético y el segundo a los Escopeteros. Que se llevaron la victoria en un reñido juego con empate un desafío decisivo.

A finales del año 42 se celebran competencias interprovinciales de Voleibol en Camagüey, Santa Clara y Oriente, llevándose a cabo en el Club Atlético.

En los años 50 reinaba gran entusiasmo en la juventud por el voleibol, destacándose Arnaldo Valdivia y Pablo Millares.

A principio de la década de los 50 existe un florecimiento en el voleibol en nuestra ciudad con tres personas que para decirlo fueron los primeros entrenadores Rosa Ojeda, Rubén Darío Hernández, Pablo Millares.

Existieron numerosos jugadores del voleibol reconocidos en la década del 50 Francisco Cesar Visiedo, Carlos Manuel Visiedo, Ernesto López, Prudencio Rosales, Ariel Cicler, Juan Zúñiga entre otros.

En 1951 se inauguro el terreno de voleibol al lado sur de la Iglesia Episcopal.

En 1955 surge un gran entusiasmo en los alumnos por dicho  deporte incluso llegaron a un momento que dejaron el deporte Rey Béisbol para jugar voleibol.
Boliche 
No es hasta el 1912, cuando en el Vedado Tennis Club se construye una bolera de dos carriles de madera dura, las primeras competencias se celebraron en 1913. Las modalidades que se jugaban eran sencillos, dobles y tríos, esta etapa se inicia en el 1932 y se intensifica en 1933, en 1941 se construyen las boleras en Biltmore y Miramar Yacht Club, las cuales eran al aire libre y de  cemento, además tenemos conocimiento de que existieron otras boleras en varias provincias del país de las cuales solamente podemos mentar a Varadero y Cienfuegos, esta última construida en el año 1943 en el Cienfuegos Yacht Club.

Otros clubes que posteriormente construyeron boleras en 1943 fueron el casino español en sus terrenos en la playa en Marianao.

En esta década continua creciendo el interés por la práctica en el deporte, adquiriendo mayor experiencia y obteniendo mayores resultados en las competencias que se realizaban, es así como en 1950 a raíz de celebrarse los centroamericanos y del Caribe en ciudad Guatemala Cuba incluye en su delegación a un equipo masculino la cual es la primera representación de un elenco de boliche cubano en competencias internacionales.

El boliche en Ciego de Ávila

En 1928 se fundó el Club de cazadores cuya sede contaba con una cancha de tenis, un terreno de softball, una piscina y dos pistas de madera para la práctica del boliche. En 1957 se amplían las obras en el club de los cazadores. 

Eventos regionales, continentales y mundiales.

Juegos Centroamericanos y del Caribe.

Los juegos centroamericanos y del Caribe surgen en 1926 y no es hasta 1950 en los VI Juegos en ciudad Guatemala que el Bolo es incluido en el programa y Cuba participa con una delegación integrada por: Walter Fernández, Álvaro García, Orlando Suárez, y Leonardo Menéndez, quienes tuvieron una participación sin antecedente alguno y para nosotros relevante, pues fue esta la primera competencia internacional en la que una delegación de este deporte participaba además lograron obtener las primeras medallas para la historia del deporte en Cuba.
Juegos Panamericanos

 Cuba participa con un equipo completo en ambos sexos y los jugadores ad4tas quieren experiencia competitiva debido al poco tiempo que llevaban practicando el deporte a nivel internacional. Los resultados fueron bastantes discretos pues solo se jugo en la modalidad de cuartas y los equipos cubanos finalizaron de la siguiente manera.

Ciclismo
Hace más de un siglo y medio que la bicicleta es una ayuda del ser humano, aquellos rudimentarios artilugios que causaban sensación cuando el automóvil no había sido inventado, evolucionaron con el tiempo en las modernas bicicletas las que acompañan al hombre desde el turismo hasta la competición, constituyendo por tanto el ciclismo una actividad deportiva al alcance de todos, la que cada uno debe practicar según sus posibilidades físicas, sus aspiraciones personales y eEl ciclismo surge a partir de 1890.

Entre 1890 y 1900 nacieron grandes pruebas, que con el paso de los años se han convertido en clásicas, algunas hoy todavía existentes como la Lieja-Bastogne-Lieja.

En 1893 se efectuó el primer Campeonato Mundial, contando con pruebas de velocidad y medio fondo, exclusivo para corredores aficionados del mundo.

En España las primeras pruebas estatales surgirían de un colectivo de fabricantes de bicicletas de Eibar durante la República . 

l tiempo de que se dispone.

Forma parte del programa olímpico desde la primera edición moderna de los juegos en Atenas en 1896, cuando se celebraron únicamente pruebas de pista.

Ciclismo. Deporte que se realiza con el empleo de la Bicicleta. Surge en 1890. Se divide en varias categorías: pista, carretera, montaña. Deporte olímpico dirigido por la Unión Ciclista Internacional (Surge como deporte en 1890, cuando comienzan a realizarse competencias, las cuales con el paso del tiempo se fueron convirtiendo en clásicos, en la actualidad todavía quedan algunas de las más antiguas CI).

El deporte de las bielas es dirigido por La Unión Ciclista Internacional (UCI), la cual fue creada el 14 de abril de 1900 en París ,actualmente la sede se encuentra en Ginebra, Suiza. Fue incluido en los Juegos Olímpicos desde la primera los Juegos en Atenas 1896, donde solo se compitió en pista
La historia del ciclismo debe comenzar por la historia del desarrollo de la propia bicicleta. En Ciego de Ávila el ciclismo es un deporte de gran arraigo popular, iniciándose su práctica desde los años 60, por figuras como Gerardo Ochoa, Moisés Treto, Enrique Ochoa y Pablo Durán entre otros, que comenzaron a dar los primeros pasos y que después continuaron Roberto Castañeda, Aníbal Torres, Raúl Torres, Orestes Echemendia y Siro Sobrino, los cuales inspiraron a generaciones más cercanas representadas por Eliécer Valdés, Ihosvani Poll y Reinier Cartilla.
Elevar la calidad de un deporte como el ciclismo no es una tarea fácil, téngase en cuenta que el mismo depende de una cantidad de recursos para su práctica, de atletas muy sacrificados y entrenadores muy capaces.
Tenis de Campo 

Los iniciadores del Tenis de Campo en Ciego de Ávila fueron los esposos Raúl Balero Descalzo e Hilda Lorenzo apadrinados por Mr. Lee en ese entonces dueño del Ingenio Baraguá. Desde la temprana fecha de 1919 se tiene conocimiento de la practica de este deporte en dicho lugar, en el cual se conserva una de las dos canchas (cemento) construidas en zona aledaña a la hoy Empresa Azucarera Ecuador perteneciente al municipio Baraguá. Se continua jugando Tenis de Campo en las décadas 20,30,40,50, esta vez se unieron con muy temprana edad los hijos de Mr. Lee, Mr. Ferry Millar, Mr. Mc Kray, de este ultimo se recuerda a Silvia Mc Kray – Jr. Además de Ileana Valero Lorenzo hija de Raúl e Hilda que se mantuvieron activos durante la existencia de los antiguos clubes aristocráticos. 

En el municipio Ciego de Ávila se comenzó a jugar tenis de Campo en los primeros años de la década del 40 siglo XX donde el presidente del Club de Cazadores Manuel Rivero Obregón fue testigo de jugadores como Ivin Pérez y Yeri Hernández de los cuales da fe también Antonio García (Ñico) Historiador de Nuestra Ciudad, agregando, además, que se jugo en las canchas del Club Atlético y Lawn Tenis Club.

El abandono total en que se encontraban estas actividades en los primeros cincuenta años del siglo, es una consecuencia directa de la despreocupación que los gobernantes de turnos tuvieron por dichas actividades.

El profesionalismo deportivo, que sacaba del país aquellos deportistas que tenían determinadas condiciones, lastraron la posibilidad de que algunas de esas figuras pudieran darle méritos a Cuba, la escasez de profesionales de la rama, la discriminación racial existente, la no tendencia de la Educación Física en un 

régimen adjunto a la educación o enseñanza general, los fraudes existentes con los fondos públicos, la proliferación de instituciones privadas a diferencias de las estatales, y muchos otros aspectos hicieron posible que la Educación Física y los Deportes estuvieran en las condiciones en que se encontraban durante estos primeros cincuenta años.
